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Pavel VI. po Gospodovih stopinjah
PONOVILA SE JE CVETNA NEDELJA

Bila je ena izmed nedelj v postu. 
Sv. oče Janez XXIII. se je  vračal 
iz Ostije proti Vatikanu. In si je 
zaželel, da ga popeljejo v bližino 
letališča Fiumicino. Ob pogledu na 
orjaške zračne ladje je dejal svo
jemu spremstvu: »Če ne bom jaz 
tisti, bo pa moj naslednik vstopil 
na eno. teh letal in poletel daleč, 
da obišče svoje vernike.«

V luči zadnjega potovanja pape
ža Pavla VI. v Sveto deželo so do
bile besede njegovega prednika 
preroški značaj. Kajti 4. januarja 
1964. je prvi papež v zgodovini 
Cerkve zasedel mesto v letalu, da 
naredi izredno pot, pot v kraje, 
kjer se je naš Gospod rodil, delo
val, trpel, umrl in od mrtvih vstal. 
Ure so kazale 8,55 zjutraj.

Tudi je bilo prvič po več kot 
pet sto letih, da se je rimski pa
pež srečal z najpomembnejšim pa
triarhom  Vzhodne Cerkve, s pa
triarhom  iz Carigrada. Leta 1439 
sta se namreč sešla v Firencah 
papež Evgenij IV. in patriarh iz 
Bizanca Jožef II. A bilo je že pre
pozno. Razkol, ki se je pričel leta 
1054, je pognal pregloboke kore
nine.

Prvič se je po letu 1809 tudi zgo
dilo, da je kak papež prekoračil 
meje Italije. Takrat je bil papež 
Pij VII. od Napoleona nasilno pre
peljan v Francijo.

In prvič se je kak papež srečal 
s predsednikom judovske države, 
ki so jo Rimljani leta 63. pred Kr. 
podjarmili, 1. 70 p. Kr. pa popol
noma razdejali in njeno sveto me
sto Jeruzalem popolnoma uničili.

KAKOR SVETI PETER
Leta 63 po Kr. je  Simon, sin 

Janeza, ki mu je Kristus spreme
nil ime v Kefa — Skala in ki naj 
bi postal po božji zamisli vogelni 
kamen nadnaravne stavbe, ki je 
Cerkev in njen prvi poglavar, pi
sal iz Rima svoje prvo pismo kri
stjanom, ki so živeli na Bližnjem 
Vzhodu. In kar jim  je želel, je 
b ilo : »Milost vam in m ir v obi
lju!« (1 Peter 1,2).

Po 1900 letih je eden izmed nje
govih naslednikov, papež Janez 
XXIII. naslovil na ves svet prav 
tako pismo o miru, okrožnico »Mir 
na zemlji«. In drug njegov nasled
nik, papež Pavel VI. je na koncu 
leta 1963. javil vsemu človeštvu, 
da se je odločil poromati v Pale
stino zato, da Cerkev znova po
sveti K ristusu ; da v njeno okrilje 
povabi ločene b ra te ; da izprosi od 
božjega usm iljenja m ir človeštvu 
in da priporoči Bogu zveličanje 
vseh ljudi.

»Prepričani smo — je dejal sv. 
oče — da gre za zgodovinsko po
tovanje, ki bo, upajmo, rodovitno 
za milost in mir, za Cerkev in 
svet. To potovanje je nekaj iz
rednega po svoji novosti, po svo
jem pomenu, po svojem odjeku in 
zato more postati nadvse pomemb
no za vse, ki iščejo božjo voljo.«

In že ob odhodu, ko se je na 
letališču Fiumicino zahvalil za po
zdrave italijanskem u državnemu 
poglavarju Segniju, je iste misli 
potrdil.

OD AMMANA NA KALVARIJO
Amman, starodavna Filadelfija 

v Kristusovem času, je glavno me
sto arabske države Jordanija.

Ura je  kazala 13,15 (v Italiji 
12,15), ko se je mogočno letalo 
družbe »Alitalia« spustilo na trdna 
tla. Sam kralj Husein je prisrčno

pozdravil apostolskega romarja. 
Na desetine belih golobov — sim
bol m iru — je vzletelo v zrak, 
jordanijske deklice pa so papežu 
poklonile cvetja in oljkovih vejic. 
Pred letališčem je dvajset tisoč- 
glava množica navdušeno vzklika
la Kristusovemu namestniku.

Sv. oče se je vsedel v avto. Še 
87 km ga je ločilo od Jeruzalema. 
Zunaj je vlekel mrzel veter, ki je 
trgal girlande z mlajev in jih  vr
tinčil po cesti. Avtomobilska ko
lona je dosegla reko Jordan pri 
mostu Emir Abdullah. Abdullah je 
bil oče kralja Huseina in je po
stal žrtev političnega atentata.

Papež Pavel VI. je izstopil in se 
spustil po stopnicah na blatno o- 
brežje reke. Pobožno izročilo pra
vi, da je  na tistem mestu Janez 
Krstnik krstil Kristusa. Sv. oče se 
je zatopil v molitev, nato pa se 
sklonil k vodi, jo zajel v prgišče 
in z njo poškropil zbrano množico. 
»Življenje, življenje,« je bilo sli
šati iz tisočerih grl.

Okoli štirih popoldne je papež 
stopil na zgodovinska tla starega 
Jeruzalema. Tudi on je hotel peš 
kot njegov Gospod priti na Kal
varijo, ki je sedaj seveda ni več 
videti, saj jo  pokriva bazilika sv. 
groba.. Naenkrat so odpovedale vse 
varnostne mere. Sv. oče se je zna
šel sredi ogromne množice, ki mu 
praktično ni dala iti naprej. Več
krat se je zdelo, da ga bodo strli 
ob zid ali pomandrali po tleh. Tru
doma so mu policijski organi od
pirali pot. »Via dolorosa«, pot bo
lečin je bila dejansko tudi za sv. 
očeta pot pokore in naporov.

Šele ob šestih zvečer je mogel 
Pavel VI. vstopiti v baziliko Kri
stusovega groba. Vidno ginjen se 
je približal kraju, kjer je od ve
likega petka do velike noči poči
valo Gospodovo telo. Položil je na 
grob zlato vejico, ki so mu jo dali 
v Rimu bolniki, 55.000 po številu.

Z glasom, ki je rahlo trepetal, 
je  sv. oče pričel sv. daritev. Nje
gove rokavice so bile orošene od 
solz ganotja. Kratek stik je po
vzročil, da se je bazilika zagrnila 
v temo in jo je razsvetljevalo le 
še deset voščenk na oltarju. Po 
evangeliju je sv. oče naslovil svo
jo besedo na navzoče. Pozval jih 
je, naj obudijo v sebi zavest gr<?š- 
nosti. Žalost nad grehi preteklih 
časov, pa nad grehi sedanjega sve
ta in nad našimi lastnimi grehi 
naj vse pridruži tistemu trpljenju, 
s katerim  je Kristus daroval sa
mega sebe v spravo za grehe člo
veštva. Ob Kristusovi žrtvi na kri
žu bi morali vsi postati globoko 
zaupni v njegovo odrešenje, prav 
tako pa bi morali vsi znati odpu
ščati in ljubiti bližnjega v Bogu.

Po sv. maši je prišel slovesni 
trenutek, ko je sv. oče vstopil v 
kapelo božjega groba, kamor se 
pride skozi nizka vrata. Tri minu
te nato je  bil znova v baziliki. Spet 
si je bilo treba potrpežljivo iskati 
pota skozi ljudske množice. Konč
no je bilo le konec tega mučnega 
pota. Skozi damaščanska vrata je 
prispel izven zidov starega mesta. 
Ob 19,30 je mogel spet sesti v av
to, ki ga je popeljal na njegov 
»dom«, v poslopje apostolske dele
gacije na pobočju Oljske gore.

MOLITEV MED OLJKAMI
Pa ni bilo miru. Že sta ga čakala 

grško-pravoslavni patriarh iz Je
ruzalema Benedictis ter armensko- 
pravoslavni patriarh Derderian.

Srečanje je  trajalo pol ure. Še isti 
večer je  sv. oče obema visokima 
dostojanstvenikoma vrnil obisk.

Ob enajstih ponoči je sv. oče 
dospel v cerkev agonije na vrtu 
Getzemani, kjer je naš Gospod v 
noči velikega petka potil svoj kr
vavi pot. Številna množica se je 
gnetla pred svetiščem, medtem ko 
je bila notranjost polna raznih pre
latov in duhovnikov. Pavel VI. je 
najprej stopil na vrt, kjer rastejo 
oljke iz korenin dreves, ki so bila 
priča Kristusovemu trpljenju na 
Oljski gori. Po nekaj časa pre
mišljevanja je  vstopil v baziliko 
Gospodovega smrtnega boja, kjer 
so vsi navzoči odpeli litanije in 
prebrali evangelij v štirih jezik ih : 
arabskem, latinskem, slovanskem 
in grškem. Za konec so skupno 
zmolili očenaš, sv. oče pa je vsem 
podelil svoj blagoslov.

OBISK GALILEJE
Samo pet ur je  bilo dano sv. 

očetu za spanje. Že ga je čakal nov 
napor: v dvanajstih urah naj bi 
prepotoval nad pet sto kilometrov 
po ozemlju izraelske države, obi
skal več krajev v Galileji in se na 
večer skozi Jeruzalem spet vrnil 
v svojo rezidenco na oljski gori.

Tudi Izraelci so radostno spre
jeli visokega romarja. Ministrski 
predsednik Eškol je izjavil, da se 
ves narod čuti počaščenega, da 
more sprejeti moža, ki se nepre
stano trudi za mir. Zato mu izre
ka dobrodošlico z judovskim po
zdravom : »Dobrodošel vaš prihod 
v m iru !«

Na mejnem prehodu v Megidi 
je sv. očeta sprejel sam državni 
poglavar Zalam Shazar s svojimi 
sodelavci. Edini, ki se sprejema ni 
hotel udeležiti, je bil judovski ve
liki rabin Nissim, kar je zbudilo 
v izraelskem časopisju mnogo ne
godovanja. Sprejem je bil kratek, 
a zelo prisrčen.

Nato so avtomobili zdrveli na
prej proti Nazaretu. Mesto šteje 
25.000 prebivavcev, od katerih je 
dve tretjini kristjanov, ena tretji
na pa mohamedancev. To pot pa 
se je število prebivalstva početve
rilo. Po ulici, ki se bo v bodoče 
imenovala po Pavlu VI., je sveti

oče prišel do bazilike Marijinega 
oznanjenja, ki pa bo dovršena šele 
čez nekaj let. Tu, kjer je »Beseda 
meso postala«, je maševal in nato 
navzočim tudi spregovoril. Pouda
ril je pomen Marijinega češčenja 
za naše duhovno življenje in ome
nil, da je Nazaret šoia, kjer se da 
najbolje doumeti Jezusovo življe
nje. Svoj govor je zaključil z mi
slimi, ki jih je navezal na Jezu
sovo pridigo na gori o osmerih 
blagrih.

Ob 12,35 je sv. oče zapustil me
sto, kjer je Jezus preživel svojo 
mladost. Preko Kane Galilejske ga 
je vozilo poneslo k vratam Gali
lejskega ali Tiberijskega jezera, 
kjer je nekdaj ležalo slavno trgov
sko mesto Kafarnaum. Ob razvali
nah nekdanje sinagoge, kjer je 
Gospod napovedal sv. Rešnje Telo, 
je  sv. oče ostal nekaj časa v mol
ku, nato pa se malo odpočil v ita
lijanskem hospicu »Blagri« v bli
žini gore blagrov. Ob treh popol

dne je pot nadaljeval proti Megidi, 
prekoračil Ezdrelonsko planoto in 
dospel na večer v hebrejski del 
Jeruzalema. Na vratih Mandel- 
baum ga je sprejel župan mesta 
in mu izrekel dobrodošlico. Mrak 
se je že spuščal na mesto, ko je 
sv. oče stopil na Sionsko goro, 
kjer je po starem izročilu grob 
kralja Davida, kjer je Gospod ob
hajal zadnjo večerjo s svojimi u- 
čenci ter postavil zakrament sv. 
Evharistije in kjer naj bi bila Mati 
božja um rla in bila vzeta v nebo. 
Pobožno je pokleknil na kraju, 
kjer je bila dvorana zadnje večer
je, nato pa obiskal baziliko Mari
jinega Vnebovzetja.

Noč je že bila in ura je kazala 
20,53, ko je sv. oče spet stisnil 
roko izraelskemu državnemu po
glavarju, to pot v slovo. »Kar se 
nas tiče — j e . dejal predsednik 
države — smo voljni delati za mir, 
ki naj sloni na medsebojnem za
upanju in spoštovanju.«

Zgodovinsko srečanje
Ob 21,35 je prispel do poslopja, 

kjer je stanoval papež, carigrajski 
patriarh Atenagoras. Že preden je 
odšel iz Carigrada, je dal izjavo: 
»Nahajamo se na predvečer veli
kega dogodka. Doživljam sanje, ki 
so bile lastne vsem preteklim sto
letjem. Gre za pripravo na zedi
njenje in utrditev miru na svetu. 
Da je do tega prišlo, ima zaslugo 
Pavel VI., Pavel z velikim srcem 
(megalocardos). Razumel je zna
m enja časov in odprl vrata za raz
govor. Nekaj čudovitega je spo
znanje, da sva ves čas imela iste 
poglede, dasi si prej nikdar nisva 
izmenjavala misli. Moja srečna 
želja je, da naš prvi stik postane 
začetek nove dobe, ko se bomo 
prosto razgovarjali v večjo čast 
božjo.«

Srečanje s sv. očetom je bilo 
izredno prisrčno. Po objemu in 
poljubu sta, držeč se za roke, po
sedla v naslanjače in se dala fo
tografirati. V nagovoru je sv. oče 
poudaril veselje, da je  do tega 
srečanja prišlo, omenil zasluge 
svojega prednika Janeza XXIII. 
pri delu za krščansko edinost in 
nato nadaljeval: :»Jasno je, da 
bodo pota, ki vodijo do zedinje
n ja ,'do lga  in polna težav. Toda 
vsa ta pota se bodo krepila iz evan
geljskih virov. Razpravljali bomo 
o doktrinalnih, disciplinskih in li
turgičnih razlikah ob svojem času. 
Kar pa moramo začeti takoj, je 
gojitev bratske ljubezni, ki je ved
no pripravljena po zgledu božjega 
Učitelja odpuščati in ki raje ve
ruje v dobro kot v zlo. V tem smi
slu vam ne rečem "zbogom”, tem
več ”na svidenje”, v upanju, da 
bo prišlo do novih rodovitnih sre
čanj v K ristusu našem Gospodu.«

NA KRAJU 
GOSPODOVEGA ROJSTVA

Na dan Razglašenja Gospodove
ga, ko ločeni kristjani praznujejo 
Gospodovo rojstvo, je  sv. oče za
ključil svoje rom anje z obiskom 
betlehemske votline.

V svojem govoru med mašo se 
je obrnil na ločene brate in jim  
d e ja l: »Vrata hleva so odprta. Za 
sedaj prosimo le en o : da bi se 
predali brez pridržkov Kristusovi 
ljubezni in da bi mnogo molili. 
Če naša molitev zaenkrat še ni 
skupna, pa naj bo vsaj istočasna.« 
In z ozirom na tiste, ki se držijo 
proč od Cerkve, je poudaril, da se

krščanstvo ne čuti tuje do sveta. 
Samo to hoče svetu povedati, naj 
ne občuduje samega sebe, ko dela 
čudovite stvari, ker vse te stvari 
človeka niti ne osrečijo niti ga 
ne delajo boljšega niti ne rešijo 
osnovnih človeških problemov. 
Prav Jako se je spomnil vseh, ki 
Cerkev preganjajo ali zanikajo Bo
ga in Kristusa. Tem velja užalo
ščeni spomin in trezno vprašanje: 
»Zakaj tako?«

ZMAGOSLAVNI POVRATEK
Iz Betlehema je  sv. oče odšel 

v Jeruzalem, kjer je  vrnil obisk 
carigrajskemu patriarhu Atenago- 
ri. Nato je bilo treba počasi misliti 
na odhod. Ob dveh popoldne je 
vsa skupina spet dospela na am- 
mansko letališče. Kralj Husein je 
v besedah slovesa obljubil, da bo 
delal za mir, ki pa mora biti zgra
jen na pravici, sv, oče pa je izre
kel željo, naj bi Bog temu ljud
stvu obrisal solze in mu naklonil 
trajni mir. Sklicujoč se na besede 
sv. Pavla, ko je jemal slovo od 
Efeza, je dodal: »Bogu vas vse 
izročam. Pozivam vas, da krotite 
sovraštvo, jezo hudobijo, in slabo 
govorjenje. Mir tej zemlji in vsem, 
ki v njej prebivajo!«

S temi besedami je sv. oče za
ključil svojo romarsko pot. Ob 
15,04 se je letalo dvignilo v zračne 
višine. Čez tri ure in 17 minut, to 
je ob 18,21, se je spustilo na rim
sko letališče Ciampino. Sprejem 
rimskih množic je bil tako mogo
čen, da je vozilo, na katerem se 
je peljal sv. oče, potrebovalo skoro 
tri ure, da je  prišlo do bazilike 
sv. Petra. Ob 21,20 je  bil papež 
Pavel VI. spet doma.

Z balkona svoje knjižnice je na
to še spregovoril zbrani množici 
zaključne besede: »Prinašam vam 
pozdrav iz Betlehema, k jer sem 
to ju tro  daroval sv. mašo, prina
šam vam Gospodov mir. Sami ste 
doumeli, da moja pot ni bilo samo 
dogodek duhovnega pomena, tem
več da je pomembna tudi zgodo
vinsko, saj bo m orda rodila po
sledice, ki bodo koristne za vse 
človeštvo. Doživel sem veliko sre
čo, da sem mogel po dolgih letih 
objeti ekumenskega patriarha iz 
Carigrada in izmenjati z njim  be
sede miru, bratstva, sloge in želje 
po edinosti. Upajmo, da bo to se
me dozorelo in obrodilo svoj s a d !«

—  e j  —
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M e s e c baloKsli! lisk

KONCIL O KATOLIŠKEM TISKU
»Predvsem je treba pospeševati dobri tisk, to je tak tisk, ki res zasluži ime 

katoliškega tiska.«
»Verniki si morajo o vseh dogodkih ustvariti krščansko sodbo. Zato jim je  

treba poudariti dolžnost, da bodo katoliški tisk brali, naročali in širili.«
»Pri branju tiska so potrebna zdrava krščanska načela.«
»Odklanjati je treba vse, kar je manjvredno ali vodi v greh ali kar nudi slabe

vzglede.«
»Starši naj pazijo, da ne bodo v družino prihajale veri sovražne ali morali 

škodljive publikacije.«
»Velik del bravcev sestavljajo mladostniki. Ti potrebujejo spisov, ki nudijo 

zdravo zabavo in nagibljejo k dobremu.«
»Verniki so dolžni katoliške časopise in revije podpirati, saj je njihovo poslan

stvo v tem, da širijo in branijo resnico ter ljudem posredujejo krščanskega duha.<
»Koncilski očetje upajo, da bodo vsi člani Cerkve.te smernice in ta načela pro

stovoljno sprejeli in se jih vestno držali.«
Tudi naš »Katoliški glas« je eden tistih časopisov, ki ga ta koncilska izjava 

priporoča in vabi slovenske vernike, da se nanj naroče, m u ostanejo zvesti in ga 
redno prebirajo. Ali imaš ta list tudi ti? Ne bodi neposlušen katoličan!

življenja
Nemci na evharistični kongres 

v Bombay
N em ški katoličani so ustanovili poseben 

narodni odbor za m ednarodni evharistični 
kongres,- ki se bo vršil v Bomfoayu leta 
1964. Odboru predseduje monakovski nad
škof kard inal Dopfner in  bo sodeloval 
z  n a j večjimi nem škim i organizacijam i za 
rom anja. V Monakovem se je leta 1960 
udeležilo zadnjega svetovnega evharistič
nega kongresa nad en m ilijon oseb. Kon
gres, ki bo v Bombayu od 28. novem bra 
do 8. decem bra 1964, bo 38. m ednarodni 
evharistični kongres.

Tri sto let pariške misijonske 
družbe

S slovesno akadem ijo, ki ji  je  predsedo
val prefekt kongregacije za širjen je  vere 
kard inal Agagianian, so proslavili v fran
coski prestolnici tre tjo  stoletnico družbe 
za inozem ske m isijone v Parizu. V na
vzočnosti številnih predstavnikov oblasti, — 
m ed njim i s ta  bila tud i kard inal Feltin 
in  apostolski nuncij Bertoli — je  najprej 
govoril pa te r M aurice Ququiner, ki je 
glavni p redsto jn ik  družbe. Podpredsednik 
francoskih  socialnih tednov Joseph Folliet 
pa je  podal v  povzetku vso zgodovino druž
be in podčrtal izključno m isijonski duh, 
ki je  preveval n jeno  ustanovitev, dalje 
n jene napore, da izobrazi čim  več domačih 
duhovnikov in  katoliških laikov, od kate
rih  veliko število je  že doslej izpričalo 
svojo vero z m učeništvom.

Nov poziv škofa iz Skopi j a 
Za pomoč najpotrebnejšim

Škof iz Skoplja m sgr. Sm iljan Cekada 
je  preko tiska in  rad ia  naslovil p retres
ljivo pismo, v katerem  se zahvaljuje vsem, 
ki so prihiteli na  pomoč nesrečnim  prebi- 
vavcem Skoplja. Obenem prosi za n ad a lj
n jo  pomoč najpotrebnejšim : »Čutim dolž
nost ko t vrhovni pastir in kot državljan,« 
piše msgr. čekada, »da se v im enu vseh 
svojih ljudi zahvalim  vsem, ki so ob 
strašn i nesreči, k i je  zadela naše mesto, 
tako  velikodušno priskočili na pomoč. Po
trebe m ojih  ljud i pa  so še vodno velike in 
nujne, zato ponovno trkam  n a  usm iljena 
srca, da bi pom agala tem  m ojim  sinovom 
in  som eščanom, za katere  je  bil ta  božič 
božič trp ljen ja  in solz. Pred tragičnim  26. 
ju lijem  je  bilo Skoplje, m akedonska pre
stolnica, cvetoče mesto, polno kulturnega 
in  industrijskega razm aha z nad 200 ti
soč prebiva-vci. Im elo je  prvo makedon
sko univerzo z nad  10 tisoč slušatelji in 
60% , industrije  vse M akedonije je  bilo 
osredotočenih prav  v tem  mestu. Obenem 
je  Skoplje tudi sedež m akedonske k a to 
liške , Šfcdfije, ki zavzem a vso jugoslovan
sko M akedonijo, avtonom no dežele Koso
vo in Metohijo, del Srbije in Črne gore.«

Mladoletni zločinci
Na Japonskem  so postali pozorni na  

škodljive posledice televizije. Iz u radnih  
sta tistik  je  nam reč  razvidno, da  je  30 od
sto tkov , zločinov m ed m ladostniki, s to rje
nih pod vplivom televizije, 22% pod vpli
vom revij in 21% pod vplivom kina.

Največji križev pot na svetu
Španski um etn ik  pripravlja največji kri

žev pot na svetu. Podobe so izdelane v 
mozaiku. Vsaka postaja m eri šest kva
dra tn ih  metrov.

V Rusiji še zapirajo cerkve
K akor poroča »Pravda«, so v zadnjih 

treh  letih  v zahodni U krajini zaprli 200 
cerkva in kapel.

Romarji v Fatimi
Letos se je  zbralo 13. oktobra v Fatimi 

200.000 rom arjev . Obletnica zadnjega Ma
rijinega prikazan ja  v  Fatim i privabi vsako 
leto visoko število rom arjev.

Katoliške univerze na Filipinih
Na Filipinih im ajo sedem katoliških uni

verz. Nedavno je  bil univerzitetni kolegij 
sv. Alojzija povišan na  stopnjo 'univerze.

Naša mlačnost
Vprašanje. Zdi se mi, da sm o mi kato

ličani v današn jih  težkih časih preveč 
m lačni. N im am o pravega navdušenja za 
sveto stvar, ki jo  zastopam o. Letimo in  le
tim o in n ik d ar -nimamo časa, da bi tud i 
za svojo dušo  in  za duše bratov v K ristu
su  kaj storili. Kaj nam  pravzaprav m anj-

ka? M. R.

Odgovor. Res je, m lačni sm o. Krščan
ske ideje so tako vzvišene, tako  plodonos- 
ne, a m i nim am o časa, da bi nekaj več 
časa žrtvovali za to, da bi te ideje oplo
dile naše življenje. Pozabili sm o, da je 
K ristus naš srednik in naš ideal. Kako  
naj se približajm o tem u idealu? K ristus je 
m ed nam i, v naših cerkvah. M oramo im e
ti globoko vero, da v  naših cerkvah sta
nuje Bog, in sicer vedno, podnevi in po
noči. K olikokrat gremo m im o cerkve, a 
ne stopim o vanjo, da bi pozdravili svojega  
največjega prijatelja, svojega božjega pri
jatelja, svojega Boga. V cerkvi nas vedno  
pričakuje. N im a urnika za sprejem anje. 
Težave im am o, m ori nas to in ono. Zakaj 
ne bi stopili v cerkev, vsaj za par m inut, 
da m u  odkrijem o svojo dušo, ki je  v tesno
bi, da ga prosim o za pomoč v kaki dru
žinski zadevi, da ga prosim o za kakega 
bolnika, naj m u da zdravje ali olajša bo
lečine itd. Za vse mogoče svetne zadeve 
im am o čas, a za K ristusa, ki nas bo ra
zum el in nam gotovo pomagal, ga nim a
mo. Ni treba dolgih m olitev, ne, kratko, 
a od srca, iz globine srca, iskreno, poniž
no, z neom ejenim  zaupanjem. Im am o le
po priliko, da obiščemo cerkev, v kateri 
je  »večno češčenje«, na prim er v Gorici 
pri Im akula ti, v Trstu  v kapelici pri No
vem  sv. Antonu. A tudi v vsaki drugi cer
kvi lahko obiščemo K ristusa. Za kratek  
obisk je  zelo pripravna Ha prim er knjižica  
»Sveta Ura — Obiski pred najsvetejšim  
zakram entom  in presveto Devico Marijo«. 
Spisal sv. Alfonz Liguori, Gorica 1951. Pre
vedel jo  je iz italijanščine pok. dr. Andrej 
Pavlica v spom in svoje biserne sv. maše. 
Im am o tud i druge slovenske knjige in 
knjižice »za sveto uro«. Našo m lačnost bo 
odstranil evharistični K ristus, ta življenj
ski sok. ki se pretaka skozi vse žile skriv
nostnega, m ističnega telesa Kristusovega, 
naše Cerkve.

Nova knjižica
MIR NA ZEMLJI

Prva knjižica v tem  šolskem letu je bila 
»Veselje v družini«. K m alu po izidu I. de
la smo slišali tu  in tam  vprašan je: kdaj 
izide II. del? Mnogi so prebrali prvi del 
s takim  zanim anjem , da  so kom aj p riča
kovali d rug i del. Pisatelj je  znal iz doži
ve tja  v svoji dom ači družini zelo lepo 
predstaviti družinsko veselje. K akor stal
ni prija te lji Knjižic, tako je tudi u radna 
k ritika v časopisih toplo pozdravila »Ve
selje v družini«.

Š k o f  D r ž e č n i k  o d e l u  
z a  S l o m š k o v  p r o c e s

Pred odhodom iz Rima je ma
riborski ško f dr. Maksimilijan Dr
žečnik povedal nekaj novosti gle
de dela za Slom škov proces. »Ob
širneje sem o tem  govoril,« je de
jal, »nedavno po vatikanskem  ra
diu. Glavne novosti so sledeče ; 
Pri kongregaciji svetih obredov 
so pričeli s preiskavo Slom škovih  
spisov. V avdienci pri svetem oče
tu smo jugoslovanski škofje pa
peža opozorili tudi na Slom škov  
proces. Sveti oče je obljubil, da 
se bo zanj zanimal. Jugoslovanski 
škofje smo 29. oktobra 1963 pod
pisali prošnjo, da bi se apostolski 
postopek čimprej izvedel. To pro
šnjo bom izročil takrat, ko bodo 
izpolnjeni pogoji za začetek apo
stolskega postopka, ko bo končan 
pregled spisov in ko bosta preve
dena v latinski jezik in pregleda
na še ostala dva postopka, to je 
postopek o sluhu svetosti in o 
tem, da se božjemu služabniku ni 
izkazovalo javnega češčenja. Ta 
dva postopka sta sedaj v teku. V 
Rim u smo nadalje natisnili kratek 
Življenjepis škofa Slom ška v itali
janščini; pripravljen je že tudi 
francoski prevod, za angleškega 
pa bomo še poskrbeli. Ob prihod
njem zasedanju koncila bomo živ
ljenjepis izročili koncilskim  oče
tom in jih povabili, da podpišejo 
prošnjo za beatifikacijo Slomška.«

Ob tej knjižici je  prišlo  tudi vprašanje, 
kdo določa in  izbira snov za nove knji
žice in kakšnih načel se pri izbiri držimo. 
Tudi ta odgovor je  lahek. Vsaj en k ra t v 
letu  se uredništvo pogovori z duhovniki, 
ki se za Knjižice radi zanim ajo. Tako pri
de do splošnega načrta. V ečkrat pridejo 
tudi ponudbe iz daljnih krajev in  tako po 
potrebi časa izhajajo knjižice ena za dru
go. Sedaj v božičnem času je  n a  prim er 
tako  p rim erna »Mir ljudem  na zem lji«; ta 
knjižica sicer n i celotna znana okrožnica, 
am pak sam o poljudna razlaga nekaterih  
splošno koristnih odstavkov. Prav te dni

K enija je 35. afriška  dežela, ki je  po 
drug i svetovni vojni dosegla neodvisnost. 
Severno m eji n a  Etiopijo in Sudan, na 
zapadu na Ugando, na jugu na  Tanga
njiko in  n a  vzhodu n a  Indijsk i ocean ter 
Somalsko republiko. Nova država ima 
582.000 km-’ površine. V n jej živi 7 m ilijo
nov 150.000 prebivavcev. Od leta 1895 do
1920 je  bila angleški protektorat, od leta
1921 do sedaj pa kolonija angleškega kra
ljestva. K enija je  sedaj prevzela čast in  
odgovornost, ki p ripadata svobodni in  ne
odvisno državi.

K atoliška cerkev im a danes v deželi 
okrog 800.000 vernikov in  nad 150.000 ka- 
tehum enov in so razdeljeni v devet cerkve
nih okrožij. Tam  je  ena nadškofija, de
set škofij, — en a  od n jih  je  zaupana 
afriškem u škofu — in  dve apostolski pre
fekturi. Simbol življenjskosti katolicizma 
v K eniji je  nadvse veličastna in  izredno 
m oderna katedrala  v Nai-robiju, ki je  po
svečena Sveti družini. Zgradili so jo  po 
n ačrtu  Dorothy Hueghes, ki je  prva arh i
tektki j a v tej deželi.

Po 18. letih še žrtve atomske 
bombe

V Hirošim i je  v teh dneh u m rla  m lada 
deklica, ki se je  rodila dva dn i po stra 
hotni atom ski eksploziji n a  H irošim o. Mati 
deklice se je ta k ra t nahaja la  komaj 2 
km  oddaljena od k ra ja  eksplozije. Deklica 
je  ras tla  norm alno in nič ni kazalo, da 
nosi v sebi sm rtonosne klice. Bolezen, 
krvni rak, je  izbruhnila nenadom a, komaj 
nekaj mesecev po poroki.

To je  v H irošim i -letos že 41. sm rtni 
prim er, ki ga zdravniki pripisujejo posle
dicam  atom skega izžarevanja v letu 1945. 
Prva atom ska bomba, ki je  1. 1945 v trenu t
ku uničila 78 tisoč življenj in n a  tisoče 
v poznejših letih, še vedno žanje svoje 
žrtve. Prav tako žanje levkem ija (rak  v 
krvi) -svoje žrtve v Nagasaki, k jer je 
padla d ruga atom ska bomba. Znanstveniki 
so m nenja, d a  bo število teh neozdrav
ljivih obolenj še naraslo v prihodnjih  dveh 
letih.

Tudi ob priliki drugega dala ekum enske
ga koncila ni prenehal poljski ti-sk napa
dati škofov, ka terih  -polovica je  prišla v 
Rim. K ardinal V išinski je  pred svojim od
hodom  v Rim govoril o  težkočah, s kateri
m i se bori Cerkev na  Poljskem  in izrazil 
svoje obžalovanje zaradi dejstva, d a  ne
katerim  škofom n i bilo dano  dovoljenje 
za v Rim, posebno ne nadškofu Boleslavu 
Komi-neku iz Wroclava (B reslau), ki je 
član koncilske kom isije za -laiški aposto
lat, in za dva njegova koadju-vato-rja. K ar
dinal je  pripomnil, d a  so oblasti v  tem  
oziru zavzele stališče, ki je  škodljivo za 
Poljsko, kakor -tudi za Cerkev in da bo 
svetovno m nenje m oralo iz  -tega sklepati, 
da je Poljska enaka policijskem u zaporu.

Poljski -ti-sk nadalju je  vztrajno -s trd itva
mi, da so poljski škofje -reakcionarni in 
nesposobni razum eti -svobodoljubno zadr
žanje pokojnega papeža Janeza X X III. Li
te ra rn i tednik »Kultura« je  obdolžil nad
škofa Komineka, — in  to ne prvič —- da  
je  -nelojalen v svojih pridigah, da se obna
ša nespravljivo in da  je  pripravljen vsa
kogar, ki skuša na jti bistvene razlike m-ed 
Janezom  X X III. in  njegovimi predniki, 
bliskovito napasti. Taki da so -tudi drugi 
škofje.

Takoj po izvolitvi se -poljski tisk ni ba- 
vil s papčžem Pavlom VI., -toda -sedaj se 
že pričenjajo sovražni kom entarji. Zgaraj 
om enjeni list »Kultura« je  kritiziral, da 
je  papež sprejel dr. A denauerja, »katolika, 
katerega im ajo nacisti v zakupu,« s po
sebno prisrčnostjo. V atikanska politika n-a- 
p ram  Vzhodni Nemčiji, pravi omenjeni 
list, se vrača na tradicionalno protipoljsko 
linijo. Dnevnik »Zyci-e Wa-rszawy« je  obja
vil članek od dopisnika v Rim u Ignacija 
K rasickega, v katerem  pravi, -da da obisk 
dr. A denauerja v V atikanu m isliti.

Ateistični -tednik »Argumemty« napada 
poljske škofe, katere  obtožuje, d a  so po
polnom a tu ji ekum enskem u -duhu koncila, 
katerem u je papež Janez X X III. posvetil 
zadnja le ta  svojega življenja. Medtem ko 
ceni ves svet m iroljubno delo um rlega pa
peža, o sta ja jo  pa poljski škofje gluhi pred 
glasom javnega m nenja, pravi -list. Isto  
stališče zavzema -drugi ateistični list, »Fak- 
ty -i misli« iz Bizgoszicza, -ki pokaže n a  za
držanje papeža Janeza X X III., kateri je  
po m nenju lista »cenil socialne pridobitve 
Poljske,« -nato -pa obsodi kardinala  Višin-

V češkoslovaški produkciji nekaj n i v 
redu. List »Rude pravo« poroča, da so 
prejšn je  leto izdelali za 1400 milijonov 
kron pokvarjenega blaga (okrog 120 mili
ja rd  l-i-r).

V Bolgariji je  prepovedano uporabljati 
električne likalnike v privatnih hišah od 
6. do 9. u re  -popoldne.

V Sovjetski zvezi so bile tri osebe ob
sojene n a  sm rt, m ed tem i -neki rabin, ker 
da  so prodajale zlate in srebrne zobe.

Na M adžarskem  -se listi pritožujejo, da 
se na Zahodu lahko dobi nadom estne dele 
za avtomobile na jkasneje  v 24. u rah , na 
M adžarskem  pa je  potrebno šest do 18 me
secev.

V Azorbejdijanu v Sovjetski zvezi so ob
sodili š tiri osebe na  sm rt, ker so »nezako
nito« prodajale s ta r papir in  cunje  te r  d ru 
ge odpadke.

V Sovjetski zvezi -sta bile ustreljene dve 
osebi, ker sta  poskusile -da-ti nekem u ko
lektivnem u pod-jetju več lesa kakor bi 
smele.

K ontrola v m adžarskih  državnih maga
zinih je  dognala, da -se je  tekom  leta 1963 
pokvarilo zaradi preslabe -shrambe na de
setine milijonov goldinarjev blaga in da

Avtocesta Trst - Benetke
Ovira prvem-u delu nove avtoceste, ki 

bo nadaljevanje naše kraške m agistrale 
in bo vodila proti M estram , je  prav gotovo 
postavitev mostov na Soči, Li-umiei, Piavi 
itd. Govori se, da bi se m orala dela do
končati v dobi treh  -let. Ali verjetno ne 
bo šlo -vse tako gladko.

Sedaj je  -tudi že govora o novi cesti 
Tržič-Gradež. Ta cesta bi sk ra jša la  pol 
tudi iz T rsta  v -Gradeč k a r za 15 km. 
Velikega pomena bo tudi’ za kmetovavcc 
v Fossalonu, ker jim  bo. olajševala do
stop na njihova polja.

skega, ki da razlaga poljske razm ere v 
najbolj črn-ih barvah in d a  je  -b-Lla njegova 
pridiga v Censtohovi 26. avgusta »polna 
sarkazm-a, zlob-nih kom entarjev in  pesi
mizma.« Nekaj dn i prej je  ta  -list čestital 
akciji ateisto-v v Bydgoszczu, da so imeli 
v -letu 1962 več -kot tisoč ateističnih kon
ferenc in  nad 700 v prvih osm ih -mesecih 
leta 1963.

Med trnjem in osatom
Pogreta rihta

Na s ta ra  leta človek lahko postane m o  
d rejši ali otročji. O dr. A. B udalu ne 
m orem o reči, da bi v  starosti -postal m o  
drejši, kakor priča članek, ki ga je  na
pisal za Jadran-shi koledar 1964. Članek 
im a naslov O zm aju. V njem  avtor raz
preda m odrost, ki -se je  je  navzel v štu
dentovskih lptih, torej pred več kot 50 leti, 
in  katero  hoče uporabi-ti tud i za  današnje 
razm ere.

Predvsem  najdem o -tam trd itev : »S Pavlo 
sva oba globoko verna. V erujeva v na
predovanje vseh.« — M odrost izpred več 
kot 50 let, ko so nekateri Slovenci u sta 
novili Slovensko -napredno stranko in ko 
se je  za »napredek« navduševal A. Aškerc 
in  pa Svobodna misel.

Potem se spomni papeža Janeza X X III. 
in pravi, da so verniki ob njegovi bolezni 
zam an molili za njegovo zdra-vje. »Tam 
gori jih  niso čuli, -n-i-so -se usm ilili. Nik
d a r  še  ne .-usmilijo.« To -nam zbuja spo
m in na  Aškerčevo Balado o potresu.

V zvezi -s -tem se članka:' posmehuje 
iz rojakov, ki jih  je  pokojni papež po
zdravil po slovensko, in nadalju je : »Tisti 
Sloven-ci so ga (papeža) pozabili vprašati, 
ali kaj ve, kako je  s  slovenščino v cer
kvah beneških Slovencev.« — Zopet m i
selnost -starih liberalcev, kateri so -bili 
ostri nasprotniki Cerkve in duhovščine, a 
istočasno so zahtevali, naj jim  Cerkev 
služi za njihove nacionalistične nam ene.
Sam i niso hodili v cerkev, ker so bili »na
predni«, a »manj -napredno« -ljudstvo, ki 
je  hodilo v cerkev, naj bi tam  našlo trd 
njavo nacionalizm a, bolj kot h ram  božjega 
češčenja. S tara  tak tika liberalcev, zunaj 
cerkve udrihaj po fa rjih  in papežu, v cer
kvi -pa naj -farji popravljajo zavoženo na
rodno politiko liberalcev i-n -sedaj njihovih 
vnukov -slovenskih komunistov. Zato sledi 
v članku A. B udala -nov napad na papeža 
Janeza in  Cerkev: ob -smrti so za papeža 
molili, »kot da bi šlo za največjega zlo
činca, ki pa m ora vendarle v nebo. Za 
reveža n ikdar -toliko ne -molijo.« S tari oči
tek iz časov A. Mahniča.

Ali -naj še nadalje  p retresam o nespam et 
dr. A. Budala? Trdi, da n-e verjam e prav
ljic o vnebovzetjih in  vnebohodih. Razo
detje  m u je »izrodek razgretih domišljij«.
Zato zaključi: »človeštvo je -v razglasju 
človeških pravljic že toliko napredovalo, 
da  im a vse svetovne in  življenjske nazore 
za enakopravne i-n enakovredne. Vsakdo 
je -svoboden, d a  misli in  veruje, k a r hoče.«

Kot vidite, zaidemo tu že v pravo here
zijo, v -tajitev Kristusovega vnebohoda in 
M arijinega vnebovzetja -ter v  tajitev razo
d e tja  sploh. Vse je -le bajka. Vse vere 
so zato enake. Ponovno stara  -trditev 'libe
ralne šole!

V endar bi se tu  upali vprašati veleuče- 
nega g. doktorja, -ali velja tudi za dežele 
pod kom unističnim i režimi njegova trd i
tev, da so vsi svetovni -nazori enakoprav
ni. Zakaj sm ejo n. -pr. v Jugoslaviji učiti I 
v šolah le materia-li-stični svetovn-i -nazor in 
je  širjen je  drugačnih  svetovnih -nazorov v 
šoli prepovedano? Zakaj ne sm-e tam  ve
ren  -profesor svoje vere tudi javno poka
zati in širiti?

dran-skega koledarja. Torej res -pogreta 
rihta.

Zal nam  je za d r. Budala, da je  svoj 
ugled um azal s -takim pogretim  pamfle
tom , ki je  m orda bil m oderen pred 60 
ali 70 leti, a  danes povsem, zaudarja  po 
kislem. Prav tako nam  je žal za -bravce 
Jadranskega koledarja, da jih  p itajo  s 
-tako -pogreto m ineštro.

Z versko-m oralnega stališča Jadransk i 
koledar 1964 zaradi tega članka spada 
mod prepovedane knjige, ker uči herezijo 
in javno smeši Cerkev.

(r + r)

V p r a š u j e t e  - odgovarjam o

je  izšla. P reberite jo  in  d a jte  jo  brati še 
d ru g im !

P R A Z N E  N O V I C E
Nova država v Afriki Te stvari govorijo same od sebe

se -to ponavlja vsako loto.
V Moskvi se -pritožujejo ljud je , ki so ku

pili različno blago v državnih magazinih, 
da  je  ravno tis to  najslabše, ki nosi označ
bo: »Pregledano od  držav-ne kontrolne ko
misije«.

Članek dr. Budala se -nadaljuje 7. isto 
logiko -in s pogrevanjem  sličn-ih očitkov 
zoper vero in Cerkev. Menimo, d a  -ni po
trebno teh reči še nadalje -navajati. Iz 
povedanega je dovolj razvidno, da  je av tor 
ostal p ri starih  nazorih fram asonske šole 
in jih  sedaj znova pogreva za bra-vce Ja-
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Knjige Goriške Mohorjeve družbe ijsKe lonorj
Prav za božične praznike nas je  Goriška 

M ohorjeva družba spet razveselila s svo
jim  knjižnim  darom . Tri knjige vsebuje 
ta  d a r in  vse tri so dragocene in  pomemb
ne za u trjevan je  naše verske in  narodne 
zavesti. Goriška M ohorjeva družba se drži 
načela, da je  treba izdaja ti take knjige, 
ki bodo upoštevale dejansko ku ltu rno  ra 
ven fiaše m anjšine in  zajele čim večji 
krog bravcev. Zato pač n e  teži za tem, 
da bi -nudila dela, ki bi jih  prebralo le  ne
kaj desetin ljudi, pač pa hoče nuditi zdra
vo in  kleno branje, ki je  vsem razum ljivo 
in ki se  zvesto drži krščanskih  načel glede 
pogleda na  življenje.

Zelo pester je  letošnji koledar. Že na
slovna ^ tran  je originalna. Posneta je  po 
p ra tik i iz le ta  1415. K oledarski del sprem 
lja  kratek  življenjepis s  sliko in  odlomki 
naših  najbolj pomem bnih pesnikov in  pisa
teljev. Zelo posrečeno izbrano! Pesmi je 
k a r precej in  so izpod peresa naših  trža 
ških in goriških ustvarjavcev. Prav lepo 
vežejo razne članke, ki so n a  splošno 
k ra tk i, pa  istočasno zanim ivo podani. Vse
ga je  po n e k a j: iz življenja Cerkve, pa iz 
svetovnega dogajanja, potem  pogled v de
javnost Slovencev za m ejam i in  v izseljen
stvu, nekaj osnovnih člankov in  člankov 
v zvezi z raznim i za nas Slovence važni
m i obletnicami. Vmes se vrstijo  razne za
nim ivosti. K ar bo bravec pogrešal, je  kaka 
zgodba ali več zgodb v stilu  nekdanjega 
M ohorjevega koledarja,- K er že ni izšla 
nobena leposlovna knjiga, je  'res škoda, 
da je  te vrste b ran je  izostalo.

Za versko izobrazbo zelo važna je  knji
ga »Besede življenja«, ki jo  je  sestavil 
m sgr. Alojzij Novak. Je  to poljudno in na 
m oderen način razložen krščanski nauk, 
p rirejen  po 1. 1955 v N emčiji iziti knjigi 
»Katoliški katekizem«. Ce pomislimo, da 
postajajo  tudi naši ljud je  v verskih stva
reh vedno bolj nevedni, m lad ina  pa sploh 
težko že vzame iv roke kaj verskega, sm a
tram o, da je prav ta  knjiga za vse S lo
vence dragocen vir verske izobrazbe in  da 
v polni m eri zasluži naslov »Besede življe
nja«. Seveda, te  vrste knjiga n i tak o  bra
n je  kot povest. K n jej se je  treba  vračati 
in jo  vedno znova prebirati. Zato se tu d i 
naš lis t pridružuje besedam  m sgr. Alojzija 
Novaka, ki zaključuje uvod v knjigo z be
sedam i: »Želim in voščim našem u ljud 
stvu edinole to, da bi ta  knjiga postala 
vsakdanje družinsko b ran je  v pomoč sta r
šem  ob pouku otrok, m ladini ob pripravi 
na  sprejem  zakram entov, posebno še za
kram enta sv. zakona; vsakom ur in ob vsa
ki priliki naj bo učiteljica Resnic življenja  
in s tem  zanesljiva vodnica n a  poti proti 
blaženi večnosti v nebesih.« —■ Naj še to 
om enim o, d a  knjigo krasi več lepih slik 
in d a  im a 160 strani.

Tretja knjiga  pa je  prevod življenjepisne- 
ga rom ana nam  že znanega nem škega pi
satelja  Wilhelma H unerm anna. V origi
nalu  se im enuje »Vater Kolping«, sloven
ski prevod pa nosi naslov »Bog ga je  po
klical«. Gre za znanega nem škega duhov
n ika Adolfa Kolpiniga, ki je  sred i 19. sto
le tja  začel organizirati zapuščene rokodel
ske vajence in  pomočnike v rokodelskih 
društvih. Že leta 1864, eno leto pred nje
govo sm rtjo , je  im ela rokodelska organi
zacija 420 društev. Razširila se je  tud i na 
Slovenijo, k jer je  vse do prihoda kom uni
stov na oblast uspešno delovala. Pri Kol- 
pingovih Ijudsko-prosvetnih ustanovah je 
po prvi svetovni vojni spoznaval metode 
prosvetnega dela m ed ljudstvom  prof. Fi
lip Terčelj, ki je  ustanovil Prosvetno zve

zo na  Goriškem te r zaoral tako  globoke 
brazde, da še danes iz tnjih poganjajo nove 
m ladike.

In  za zaključek: vse t r i  knjige so tako 
bogate n a  vsebini, da vabijo res vse Slo
vence, ki čutijo  krščansko in  narodno, da 
si jih  oskrbijo, preberejo in priporočijo 
naprej. K er je  izdaja om ejena, n a j n e  odla
šajo preveč. M orejo se dobiti posam ično 
kakor tu d i skupaj. K dor bi naročal po pO: 
šti, n a j piše n a : Mohorjeva družba, Riva 
Piazzutta 18, Gorizia,

- j k -

Caljska M ohorjeva družba je  izdala po
leg koledarja še t r i  knjige, in  sicer: Slo
venske večernice s  povestjo Sadovi zla, 
Povest Josipa Jurčiča Ju rij Kozjak in  prvi 
del slovenske pesm arice, ki sta jo  pripra
vila Kram olc in  Tomc. Knjige so lepe in 
zanimive. Pevski zbori .bodo posebno ve
seli pesm arice. Žal, d a  koledar n i tak , ka
kor bi si ga večina bravcev želela. Koledar 
le preveč govori o družbeni u red itv i dr
žave, a  skoro nič ne pove o verskem  živ
ljen ju  in o  delu  Cerkve v Sloveniji, čeprav 
gre za koledar cerkvene bratovščine. Niti 
vesoljni cerkveni zbor n i dobil skrom ne 
vrstice.

Slovenska skupnost živi!
Ko 'srno v »Tržaški Demokraciji« z dne 

30. decembra 1963 prebrali zanimiva član
ka »Slovencem v Ita liji v  premislek« ter 
»V danih razmerah ni druge poti«, natri 
je postalo tesno pri srcu. Zlasti prvi čla
nek brez olepšavanja, skrajno stvarno in 
skoro črnogledo ' slika položaj slovenske 
skupnosti v Trstu  in poziva slovensko de
m okratično javnost k  širši in tesnejši or
ganizacijski povezavi ter k večjim  denar
nim  žrtvam , če hoče, da bomo imeli de
m okratični Slovenci še lastno politično 
predstavništvo, k i je  nujno potrebno, če 
želim o ko t narodna m anjšina  v Ita liji iz
pričati svoj obstoj. S lovenski kom unisti in 
socialisti šo se namreč tem u odpovedali 
s presedlanjem  pod plašč vsedržavnih ita
lijanskih strank, v katerih so se kot Slo
venci praktično porazgubili in malone iz
ginili. Ker je za nas v »Tržaški Demokra
ciji« objavljeni predlog dr. B ranka Agne- 
letta nekaj novega in ker nas je spričo 
volilnih uspehov, ki jih  je  že dvakrat do
segla iz Slovenske dem okratske zveze, Slo
venske katoliške skupnosti, S lovenske kr
ščanskosocialne zveze in N eodvisnih se
stavljena Skupna slovenska lista, presene
til odstop dr. Branka Agneletta od pred
sedstva SDZ, sm o se obrnili za kratko  po
jasnilo na političnega tajnika Slovenske  
katoliške skupnosti v  Trstu  dr. Poštovana. 
Dobili sm o sledeči odgovor:

Ker so se poleg kom unistov tudi člani 
razpuščene Neodvisne socialistične zveze 
priključili vsedržavni Ita lijanski kom uni
stični partiji ter vsedržavni Ita lijanski so
cialistični stranki, je že pred poldrugim  
letom  padla težavna in odgovorna dolž
nost političnega predstavništva slovenske 
narodne m anjšine v Ita liji izključno na 
ramena slovenskih dem okratičnih strank  
in skupin. V sakdo razume, da vsedržavne 
italijanske stranke ne m orejo predstavljati 
slovenske m anjšine, četudi so ji lahko na
klonjene. Povečala se je potreba po široki 
vzajem nosti in tesnem  sodelovanju vseh 
slovenskih dem okratičnih strank in sku
pin. Zaradi tega je Slo\’enska katoliška  
skupnost že poleti 1962 pred tržaškim i ob
činskim i vo litvam i. dala pobudo za sku
pen nastop pri volitvah. Nastala je volilna 
form acija z im enom  Skupna slovenska li
sta, k i se je  krepko uveljavila pri občin
skih in kasneje pri političnih volitvah na 
Tržaškem . Ustvarila si je  svoj organ, Svet 
skupne slovenske liste, ki skrbi za izva
janje volilnega sporazuma, hkra ti pa tudi 
opravlja vlogo političnega predstavništva  
slovenske narodne m anjšine na Tržaškem . 
Z veseljem  lahko poudarim, da Svet o- 
pravlja svoje delo enotno in  složno brez 
slehernega trenja. To poleg drugega po
m eni, da je skupnost res občutena in po
trebna.

Slovenska narodna m anjšina v Ita liji se 
je znašla pred novo stvarnostjo, kateri se 
m ora prilagoditi. E dino politično predstav
ništvo im a v dem okratičnih strankah. 
Oblast je  prevzeta sredinsko-levičarska vla
da, ki vsaj načelno kaže več razumevanja  
za slovenske m anjšinske pravice in potre
be. Slovenska katoliška skupnost se čuti 
opogumljena spričo nove prenovitvene go
rečnosti, apostolske vnem e in razumeva
joče odprtosti v  vodstvu katoliške Cerkve. 
Slovenski katoličani čutim o, da im am o  v 
času močnega katoliškega preporoda in 
koncila važno poslanstvo m ed svojim i bra
ti tudi na političnem področju. To poslan
stvo  najlažje opravljamo v lastni stranki, 
kar pa ni, ne sm e in ne m ore biti ovira 
za .še  tesnejše organizacijske vezi od dose
danjih pri sodelovanju z vsem i ostalim i 
dem okratičnim i slovenskim i strankam i in 
tiestranlcarji. A ko bi slovenski katoličani 
lahko nem oteno opravljali svoje politično 
poslanstvo — ki noče im eti nič skupnega  
s klerikalizm om  — v eni sam i skupni 
stranki slovenske manjšine, bi tudi ta 
m ožnost ne bila načelno izključena. Ker 
to vprašanje doslej ni bilo izrecno form al
no postavljeno, ga Slovenska katoliška  
skupnost ni v  takšni obliki obravnavala. 
O njej bi vsekakor morali odločati občni 
zbori ali kongresi vseh prizadetih skupin. 
Potrebna je tem eljita  razprava na vseh 
straneh.

Pri tem  bi rad poudaril predvsem  eno: 
Slovenska dem okratična politična skup
nost je krepko zastavila svoje delo in živi! 
Vprašanje, če naj delam o naprej ali ne, 
se sploh ne sm e postavljati, ker moramo  
delati, če hočemo kot narodna manjšina  
v Ita liji živeti, če hočemo biti dobri itali
janski državljani, pa tudi dobri in zavedni 
Slovenci! Vse m orebitne ovire in pom anj
kljivosti je treba premagati. Naši ljudje 
so zavedni in hočejo ostati zvesti svojem u  
jeziku , kulturi, navadam  in sam obitnosti! 
V  njej spe tvorne in zdrave sile, ki jih  je 
treba tu  in tam  vzdram iti ter razgibati. 
Im am o narodni, socialni, krščanski, poli
tični in kulturni program, ki lahko raz,- 
giblje in zajame naše množice. Nastala 
je potreba po ustreznejših in učinkcnntej- 
ših organizacijskih oblikah, po večjih m a
terialnih žrtvah, po živahnejšem  delu. to
da prepričan sem , da bomo vse to zmogli, 
kajti slovenska politična skupnost v Ita
liji Živi! In  v tem  sm islu  si tudi razlagam  
hotenje ter potezo dr. B ranka Agneletta.

N. J.

Kaj je socialistična dežela?
Je  dežela, k jer sijajno  rešu jejo  proble

me, ki ne obstojajo v nesocialističnih de
želah.

Radio Trst A
Spored od 12. do 18. januarja 1964 

Nedelja: 7.30 Ju tran ja  glasba. — 8.30 
Poslušali boste... Od nedelje do nedelje 
n a  našem  valu. — 9.00 K m etijska oddaja.
9.30 Slovenski narodni motivi. — 10.00 
Prenos sv. m aše iz stolnice sv. Ju s ta  —
11.15 O ddaja za najm lajše : »Slavčka v vi
harju«. Prevedla M ara Kalan. Drugi del.
— 12.00 Slovenska nabožna pesem. — 12.15 
Vera }n naš čas. — 13.00 Kdo, kdaj, za
kaj... Odmevi tedna  v naši deželi. Urednik 
M itja Volčič. — 14.30 Sedem dni v svetu. —
14.45 K arakteristični ansam bli. — 15.30 Ka
rakteristični ansam bli. — 15.30 Radijska 
novela: Giuseppe Dessi: »Beg«. — 18.30 Po 
društv ih  in  krožkih: ( 5) »šahovski klub 
B ratuž v Gorici«, prip rav il Saša M artelanc.
— 21.00 lz  slovenske folklore: Lel j a R ehar: 
»Bom šou jest k liibce u  vas«. — 21.30 
Franz Schubert: S im fonija št. 2 v B-duru.

Ponedeljek: 11.45 Ameriški odmevi. —
12.15 Iz slovenske folklore: Lelja R ehar: 
'»Bom šou jes t k liibce u vas«. — 18.00 Gla
sovi iz narave, prip rav il Tone Penko. —
18.30 Koncert »Camerate Musicale Triesti- 
ne«. — 19.15 R adijska univerza: Sveta bra
ta  Ciril in  M etod: ( 12) O. Anton K oran: 
»Slovenski doprinos k spoznavanju svetih 
bratov«. — 19.35 Z drugega m ednarodnega 
zborovskega natečaja »Cesare Augusto Se- 
ghizzi«. Pevski zbor »Giuseppe Tartini« iz 
Trsta. — 21.00 Pietro M ascagni: Krinke, 
opera s prologom v treh  dejanjih. V od
m oru (približno ob 22.10) Opera, avtor in 
njegova doba, pripravil G ojm ir Demšar.

Torek: 11.45 Naš juke-box, — 12.15 Po
m enek s poslušavkam i. — 18.00 Ita lijan 
ščina po radiu. — 18.30 Sodobna italijan
ska glasba. — 19.15 Pisani balončki, rad ij
ski tednik za najm lajše. — 20.30 Včeraj 
in danes, stare  m elodije v sodobni izvedbi. 
—- 21.00 Pregled ita lijanske dram atike, p ri
pravila Josip Tavčar in Jože Peterlin. Me
lodram a. T retje dejanje iz d ram : »Zapu
ščena Didona« in  »Attilius Regulus«. — 
21.50 Slovenski in jugoslovanski solisti.

S reda: 11.45 Glasbeno potovanje po Ev
ropi. — 12.15 Zgodovinske zanimivosti. —
13.30 Izbrali sm o za vas. — 18.00 Znanstve
ni leksikon. — 18.30 Pravljični svet v glas
bi, pripravil Gojmir Demšar. — 19.00 Pev
ski zbe^ri Ju lijske Benečije in Furlanije : 
Zbor »Tita Birchebner« iz Tapogliana del 
Friuli. — 19.15 Higiena in  zdravje. — 21.00 
Simfonični koncert. V odm oru: Srečanja 
z našim i um etniki: Milko Bambič: »Kipar 
Ruggero Rovan«.

Č etrtek: 11.45 Ita lijansk i akvarel. — 12.15 
Za sm eh in dobro voljo. — 18:00 Ita lijan
ščina po radiu. — 18.30 Solistični koncert.
— 19.15 Širimo obzorja: »Vipava, ljud je  in 
zem lja ob njej«. N apisal Rado Bednarik.
— 21.00 »Umor v  M rtvašniški ulici«. Pre
vod in  dram atizacija M irko Javornik. —
22.30 Sodobna glasba. Iz »Mednarodne tr i
bune skladateljev 1963«, ki jo  je  prired ila  
ustanova UNESCO.

Petek: 11.45 Jugoslovanski pevci in  or
kestri. — 12.15 Pomenek s poslušavkam i.
— 18.00 Bilo je  nekoč... Venec pravljic, pri
povedk, legend: (11) »Sedem laži«, p rip ra
vil Ju rij Slam a. — 18.30 Solisti Julijske 
Benečije in  Furlanije. — 19.15 R adijska 
univerza: Leonida Rosino: Veselje okrog 
n as : (12) »Beg Galaksij«. — 19.30 Z dru
gega m ednarodnega zborovskega natečaja  
»Cesare Augusto Seghizzi«. Zbor »Jacobus 
Gallus« iz T rsta, ki ga vodi Ubald Vrabec.
— 20.30 Gospodarstvo in delo. Urednik E- 
gidiij Vršaj. — 21.00 Koncert operne glas
be. V odm oru (približno ob 21.30) Obletni
ca m eseca: Robert Petaros: »Ob stolenici 
sm rti Vuka Stefanoviča Karadžiča.

:  F I L M
»La noia«

Nespametno bi bilo pričakovati, da bo 
film, ki so ga posneli po istoim enskem  
pornografskem  rom anu, dober. E rotična 
snov v rom anu n i mogla nikakor dati mož
nosti za m oralno neoporečen film . Zani
mivo je  bilo videti le, do katere m eje je 
prišel režiser Damiano Danilami, ki je  za 
svoj film izbral snov najbolj kočljivega ro
m ana italijanskega pisatelja A lberta'M o- 
ravie.

V ečkrat sem  se spraševala, zakaj so se 
odločili za snem anje film a po rom anu, ki 
je  svoječasno zbudil toliko ostrih  k ritik  
in  polemik zaradi svoje predrzne snovi. 
So bili m ar um etniški razlogi, ki so gnali 
režiserja k snem anju tega filma? Ce so 
erotični prizori in  dialogi um etnost, potem 
m oram o reči, da je  ta  pad la  na  res nizko 
stopnjo. Ali so bili trgovski razlogi tisti, 
ki so prepeljali D am iana D am ianija do te
ga, da je  posnel film  po rom anu, ki je  kri
tiki in  b r a v c e m  zelo znan, pa čeprav zlo
glasno? M orda delom a; toda  občinstvo je 
že precej sito filmov, ki obravnavajo e ro 
tizem. V tem  oziru »La noia« prekaša vse 
druge. M orda pa je  režiserja gnala želja, 
da bi njegovo im e postalo bolj znano film
ski kritiki in gledavcem. To je verjetno 
tudi dosegel, škoda, da se je  m oral zate
či k snem anju prav tega filma, ki bo kaj 
malo doprinesel njegovi režiserski s lav i; 
saj mislim , da se ne motim , ako trdim , 
da bo več tistih, ki bodo film  strogo obso
jali, kot tistih , ki ga bodo branili. Vseka
kor, resnici n a  ljubo, je  treba  priznati, da 
bi film s tako predrzno snovjo postal lah
ko še mnogo slabši, ako se ne  bi znal re 
žiser v nekaterih  prizorih pravočasno u- 
m akniti. V endar n iti to dejstvo ne  reši fil
ma, ki je  erotično prikazovanje dolgočas
ne zgodbe o bogatem, vsega naveličanem 
slikarju  in  o  popolnoma pokvarjenem  de
kletu, ki je  v svoji notran josti že tako 
gnila, da ne zna več ločiti dobrega od sla
bega. Zgodba torej, ki je  m alo prim erna 
za rom an, še m anj pa za film, ki nim a no
bene kinem atografske n iti idejne vredno
sti. M oralno je  prepovedan.

Mira

Učitelj vpraša v Sovjetiji o troke, kaj ve
do o Ameriki. Oglasi se  Ju rij In  pove:

»Amerikama so narod  kapitalistov, k jer 
so m ilijoni brez posla in  um irajo  ljudje 
od gladu!«

»Izvrstno!« pravi učitelj. »In kaj je  cilj 
Sovjetske zveze?« vpraša spet učitelj. O- 
glasi se Ivan:

»Da prej ko slej dosežemo, ozirom a pre
kosimo Ameriko.«

» N  *  *

Reakcionar pride v Beogradu v trgovino 
in zahteva čaj.

»Tovariš, im am o dve vrsti. Kakšnega si 
želiš, ruskega ali kitajskega?«

»Ah, kaj,« se se odreže kupec, »dajte mi 
ra je  kavo!«

Sobota: 11.45 Mali ansam bli. — 12.15 Po 
tu jih  krajih . — 14.40 Pesmi za duete. —
15.30 »Kapitan«, rad ijska dram a, ki jo  je  
napisal Hons Ditlev, prevedla pa  Desa K ra
ševec. — 17.20 II. vatikanski koncil. Poro
čila in kom entarji o  vesoljnem cerkvenem  
zbora. — 18.00 Poglavja iz zgodovine slo
vanske književnosti: Vinko Baličič: (8) 
»Jurij D alm atin prevede sveto pismo«. —
19.15 Družinski obzornik. Urednik Ivan  
Theuerschuh. — 20.30 Teden v Italiji. —
20.45 Zbor »Triglav«, ki ga vodi V ladim ir 
Trampuž.
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15. ijsetieimei
(Iz  zapiskov zareškega župnika)

N ekje za kriškim  gradom  se je v  tem 
hipu s  silnim  pokom 'razletela granata. 
Ljudi je  vrglo na  noge. »Eno pesem ! Za
pojmo!« je  klical Zdravko. Strojnice -so 
divje zaregljale, a njihovo razbijanje je 
Preglasila pesem : »Hej, Slovenci...«, ki jo 
je  z obupnim zanosom pela vsa dvorana. 
K arlin je  basiral, da so se tresle šipe v 
oknu, m edtem ko se m u je košata črna 
b rada sunkovito dvigala in padala...

»Pojdiva!« sem vlekel za seboj p. Ota. 
Za gradom  je  besno la ja la  težka breda. 
Iz Ajdovščine so topovi obsipali z grana
tam i Predm ejo. Na Lijaku in n a  Okroglici 
so nem ški tank i kosili razbite vipavske e- 
dinice.

Razburjenost se je  postoterila. Ljudi se 
je  oprijem al blazen strah .

Nemški tank i so dospeli do Coste in bru
hali ogenj proti štom ažu, K am njam  in 
Planini. Z višin so d rd ra li m itraljezi in po
kale puške, tu  pa  tam se je  oglasil basač. 
Proti nebu so švigali ognjeni zublji in vse

naokrog so se  dvigali črnii stebri dima.
»Gori N em škutarca in bližnja hiša!« je 

nekdo vpil. In  zabrnelo je  letalo, za n jim  
se ' je  podilo drugo, obletala s ta  štom až 
in  že so  iz šolskega poslopja, iz katerega 
se je  bil p red  kratk im  izselil Narodnoosvo
bodilni svet, švigali plam eni v zrak.

Pozno zvečer je  vsa Vipavska rdela v 
krvavi za rji in  zrak  je  bil prenasičen z di
mom. N em ška vojska, ki je  prihrum ela 
čez K ras v Rihcmberk, je  bila zaradi za
grizenega partizanskega odpora besna in 
je  neusm iljeno požigala. Goreča naselja 
so risala  n a  večerno nebo straho ten  ognje
ni ža r: v  pošastnih zubljih so goreli Fur
lani, M artini, Kodrovi. P reserje pa, skozi 
katero  so  se  Nemoi vsipali v Vipavsko do
lino, je  bilo ena sam a velikanska grm ada. 
O ddaljeni .požari v Vrtovinu, v Dolu in v 
B udanjah  so  v pozni noči žareli kot vrsta 
zlobno prežečih oči iz teme... Dobesedno 
se je  uresničila prerokova g rožn ja : »Izli
jem  na te  svojo jezo, ogenj svoje srd itosti 
razpiham  zoper tebe, dam  te v roke suro
vih ljudi, ki kujejo tvojo pogubo. Ognju 
boš v jed, tvo ja  kri bo tekla sredi dežele.« 
(E z 21, 36)

26. 9.1943 - N edelja v Zareč ju . V noči so 
pribežali prvi bojevniki s  fronte. Pri zgod

n ji m aši je  bila vsa vas en  sam  krik  vere 
in vroče prošnje. Za deseto m ašo se je 
cerkev »pet napolnila.

K ar m i sporočijo: »Šest tankov prihaja 
v vas!« Pograbil sem klobuk in  stekel v 
sm er dohajajočih Nemcev. Srečaval sem 
moške, ki so sopeči bežali proti cerkvi in 
še više v gozdov«. Konec vasi sta  m e ča
kala, kot domenjeno, M arjan in Boris, ki 
s ta  izvrstno obvladovala nemščino.

Pred vasjo se je  vzpenjal čez široko glo
bel dolg m ost. Tanki so se ustavili pred 
mostom , vojaki so ga preiskovali, če ni 
podiminiran. Zdajci so nas opazili. Boris 
je  zam ahnil z belim robcem in  že nam  je 
stopil naproti nem ški častnik. »So v vasi 
partizani?« je vprašal. »Vas je m irna. V 
njej n i oboroženih.« — »Kje je  orožje, miu- 
nicija?« — »Tam v barak i kraj mosta,« je 
M arjan pokazal z roko. »Tam so taborili 
italijanski vojaki, tam  je  ostalo n jih  stre 
livo.« — »Prav! Recite ljudem , naj osta
nejo m irni. Mi iščemo sam o partizanov in 
orožja. Nič nočemo civilistom,. Naj bodo 
dom a. Ce se bodo skrivali po m ejah in 
hostah, jih  postrelim o kot partizane.«

Razšli smo se. Sam  sem odhitel maše
vat, sprem ljevavca sta  se ustavila ob vho

du v vas, da bi se pridružila Nemcem, če 
bi silili v Zarečje, in  skušala preprečiti 
možne nerodnosti.

P ri pridigi sem sporočil ljudem  vsebino 
razgovora in  jih  dooela pomiril. Po kon
čanem  verskem  obredu so verniki čisto 
m irno odšli n a  domove, m im o tankov, ki 
so bili že v vasi. Nobene panike ali tesno
be. Radovedno so ogledovali o rjaške  tan
ke in s tra šn a  topovska žrela, celo rekli so 
katero  po nemško. Častnik je  stopil v šolo 
in v  poslopje, k jer je  bila nastan jena ita
lijanska posadka in  velel odnesti v barako 
na  m ost orožje in  strelivo, ki ga je  bilo 
še n a  kupe. V rsta tankov se je  tedaj o- 
kretno zaobrnila in  odvihrala iz Zarečja, 
le na  m ostu je ostala nem ška straža. Prej 
so m i še naročili, naj razglasim  vernikom, 
da m orajo  m ed policijsko uro, od 7. zve
čer do 7. z ju tra j, vsi o sta ti doma.

Popoldne so se Nemci vrnili v Zarečje, 
da hi razstrelili barako z razstrelivom . 
»Moj Bog!« je M arjan odločno protestiral, 
»saj nam  eksplozija uniči vas! Municijo 
in orožje vam znesem o n a  kupe nizdol 
globeli, meni pa dajte  barako,« je  predla
gal. Poveljnik je  pristal. Tedaj so vaščani 
odnesli zaboje ročnih granat in  nabojev,

mine in ostalo  razstreljivo na  kupe v glo
bok jarek . Zažgali so kopice in  celo: u ro  
je divje pokalo. Eksplozija bomb je razbi
la precej šip v vasi. Ce bi bili razstrelili 
barako, bi bilo Zarečje ena sam a ruševina.

Zvečer je  sta la  pred župniščem gruča 
možakov. Izm enjavali so  si vtise. »Kdo bi 
mislil,« je pravil Boris, »da 'se bo tako  mir
no izteklo!« — »Zares!« m u je pritrjeval 
Danilo. »Tresli sm o se v  pričakovanju nem
ške poplave. Težak kam en nam  je  zdaj 
padel z ram en. Človek je  ves sproščen, 
lahko diha.« — »Pa ste slišali,« je  posegel 
vmes France Božičev, »kaj je  t td il  nem
ški poveljnik? Da im am o sam ostojno Slo
venijo pod okriljem  Nemčije!« — »Vedno 
novi gosipodarji!« je  pristavili Tone Tone- 
tov. »Prej sem pozdravljal takole,« in  je  
stegnil roko v rim ski pozdrav, »potam z 
betico,« skrčili je  roko in  prožil stisn jeno  
pest, »zdaj pa tako!« se  je  bliskovito zrav
nal v pozor in dvignil roko v h itlerjansk i 
pozdrav. Vsi so se  hrupno zasmejali.

Bližala se je  policijska u ra . N em ška pa
tru lja  je prihajala, zato  so se vsi um aknili 
in skrbno zaprli hišna vrata.

(se nadaljuje)
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N O V I C E

P U S T  K L I C E  --------------------------------------------------   P U S T  V A B I

Vabimo vse naše organizacije in pevske zbore
za sodelovanje na

P U S T N E M  T E K M O V A N J U

ki bo v nedeljo 9. februarja 1964 ob 16.30
v Katoliškem domu

Javijo naj se pri predsedniku dr. Humarju,
Corte S. Ilario 7, Gorica ali pri tajniku M. Terpinu, Števerjan
najkasneje do 31. t. m . -------------------------------

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE V GORICI

Hruščev v težav ah
je  izdala vesti, ki se nanašajo  na  priprave

Dva božična koncerta 
na Tržaškem

Pretekli božični prazniki so razgibali 
slovenske vernike tudi n a  Tržaškem . Na 
božič sam  je  bilo povsod bolj klavrno 
zarad i hude poledice po vseh cestah. Zato 
pa je  bilo tem  lepše naslednje  praznike 
in  nedelje, ko so se ceste povsod izbolj
šale in  je  bilo vrem e dokaj ugodno. Zato 
pa je bil obisk obeh božičnih koncertov, 
v B orštu in  v Nabrežini, prav dober.

V nedeljo 29. decem bra so se zbrali 
verniki iz Brega in  okolice v župni cer
kvi v Borštu. Želeli so slišati dom ače pev
ske zbore, ki so nastopili pod vodstvom 
d r. Z. H areja. Prišli so pevci iz Bazovice, 
K atinare, R icm anj, Mačkovolj in pa do
m ačini. P red  začetkom  slovesnosti ob 16. 
u ri je  najprej spregovoril -dr. A. Kosmač, 
ki je  na to  tud i povezoval posamezne pesmi. 
Za govorom so združeni zbori zapeli se
dem  božičnih pesm i raznih slovenskih 
skladateljev. Ubrano je  odmevalo n jih  
petje, da se je  radovalo sleherno srce. 
Po končanem  petju  je  bil še slovesen bla
goslov z N ajsvetejšim .

Pred  razhodom  so pevce povabili v župno 
dvorano, k je r so  jih  pogostili z južino in 
vinsko kapljico, da  se je  še bolj ogrelo 
n jih  srce.

Na praznik sv. T reh krailjev pa je bil 
sličen nastop v Nabrežini. Privabil je  
zbore in  vernike iz okoliških vasi; zasto
pani so bili:- Devin, M avhinje, Nabrežina, 
Sv. Križ, Prosek. Zbore je  -vodil prof. H. 
Mamolo. Tudi tu k a j je  bilo -lepo in  verniki 
so si ob slovesu želeli, da bi tu d i prihod
n je  leto slišali zopet kaj podobnega pa 
v kaki drugi cerkvi.

Oba nastopa je  organizirala Zveza cer
kvenih .pevskih zborov za Tržaško, ki je 
n a  ta  način  pokazala, da m isli resno iz
vaja ti svoj p rogram  za povzdigo cerkve
nega petja  po slovenskih župnijah.

Dr. Simčič 
za bazoviški otroški vrtec

Svetovavec Skupne slovenske liste dr. 
Sim čič je  v -tržaškem občinskem  svetu -na
slovil nujno vprašanje na  odbornika dr. 
Verzo v zadevi slovenskega otroškega v rt
ca  v Bazovici. K er je  občina izgubila prav
do glede dosedanjega poslopja, v katerem  
je  slovenski o trošk i vrtec, se je  razširil 
gias, da ga nam eravajo  strp a ti v poslopje 
bazoviške osnovne šole s  štirim i sobami, 
v katere so že do zdaj stisnili tr i slovenske 
in  dva ita lijanska razreda. Spraviti sem 
še o trošk i vrtec je  nedopustno. Dr. Simčič 
je  prosil za nu jn i odgovor, -kaj nam erava 
nared iti občina, da  bi dobil slovenski otro
ški vrtec v Bazovici dostojne prostore, do
kler ne bodo sezidali novega, krvavo po
trebnega poslopja v ta  nam en.

Razlaščevanje slovenske zemlje
Še pred božičnimi prazniki so številni 

lastn ik i zemljišč iz -dolinske občine in d ru 
gih krajev prejeli na  dom  razlastitvene 
dekrete. Industrijsko  pristanišče je začelo 
že nekako pred desetim i leti »odkupovat« 
po sm ešno nizkih cenah (tam  okoli 300 lir 
za kvadratn i m eter obdelovalne zem lje) 
naša  posestva, polja, vinograde itd. Pri
zadeti so bili tedaj večinom a Škedenjoi 
in prebivavci Sv. Ane in Sv. M arije Mag
dalene, v ogrom ni večini in  z redkimi 
izjemam i vsi Slovenci. N ato je »Porto In- 
dustriale«, ra/.laščeval dalje. Sedaj so naj
bolj prizadeti posestniki iz Boljunca, Ric
m anj in drugih vasi dolinske občine. »To 
je  le ena izmed etap  naše narodne po
gube,« nam  je  zaupal stare jš i kmet. »Kaj 
pa razni sporazum i kot »Memorandum« 
itd., ali nam  res ne m orejo pomagati?« 
K ratka  je  bila izpoved očaka, ki je  celo 
življenje skrbno delal in garal te r bil po
nosen na  svoj košček zemlje, ki m u je 
bila pravzaprav vse.

To krivico občutim o vsi Slovenci, kakor 
sm o že poudarjali, ko se  je  dogajalo v 
d rug ih  slovenskih krajih .

Kdaj bodo sanirali ACEGAT 
v Trstu?

Upravičene pripombe 
svetovavca SSL dr. Simčiča

Med razpravo tržaškega občinskega sve
ta  o odobritvi obračuna ACEGAT-a je  sve
tovavec Skupne slovenske liste  dr. Simčič 
s prstom  pokazal n a  napake tega občinske
ga podjetja, ki jih  m orajo  plačevati občani 
z visokimi oenamj za njegove usluge in  še 
vsi davkoplačevavci. Opomnil je, kako je 
lani m ed razpravo o povišanju tarif za 
tram vaj, avtobus, filobus in vodo zahte

val dva važna popravka v korist -delavcev 
in  dijakov, ki sta bila sprejeta. T akra t je  
tudi stavil pogoj, naj občina sestavi po
sebno kom isijo svetovavcev, ki bi sestavili 
n ač rt za tem eljito preureditev ACEGAT-a, 
da  bi ne  bil vedno pasiven. Njegova zahte
va je  bila sprejeta, toda o kom isiji še ni 
ne duha ne -sluha. Zdaj je  čas, da jo  im e
nujejo. ACEGAT je  v finančni krizi, ki je  
postala kronična, ■vleče se iz leta v leto. 
Dr. Simčič je obsodil vodstvo podjetja, ki 
lahkom iselno razsipava javni denar, zahte
val je  odpravo velikega števila drago pla
čanih visokih funkcionarjev. Po m estu se 
slišojo glasovi, da so uslužbenci ACEGAT-a, 
zlasti višji, zelo dobro plačani, saj stane 
podjetje vsak -uslužbenec letno -tri m ilijone 
lir. N im am  nič proti visokim plačam, če 
bi bilo podjetje aktivno, zdaj pa je  pasivno 
in  im a preveč uslužbencev. Če želi Acegat 
zanikati glasove o bajn ih  ravnateljsk ih  
plačah, naj objavi plačilne spiske, je  izja
vil dr. Simčič. Potem bomo vsaj vedeli, pri 
čem smo. N ato je  naštel več predlogov za 
ozdravitev bi-lanCe in  izjavil, da se bo gla
sovanja vzdržal. G lasovanja se je  vzdržal 
tudi socialistični -svetovavec H reščak.

f Narciso Sciolis
V Sappadi je  nenadom a um rl prof. N ar

ciso Sciolis, ki je  bil znana in  ugledna 
osebnost v Trstu. Rojen je  bil pred 54 
leti v Rovinju. Postal je  srednješolski 
profesor. Po vojni je  stopil v italijanske 
katoliške vrste  te r  se zavestno udejstvo
val na  kulturnem  in političnem -področju. 
Med leti 1945 do 1958 je  bil odbornik t r 
žaške občine, leta 1958 pa je  bil izvaljen 
za tržaškega poslanca na  listi krščanske 
dem okracije. Na tem  m estu  je  večkrat 
posredoval v Rim u tudi za posamezne 
slovenske šolnike. Njegov pogreb v T rstu  
je  pokazal, kako je  bil priljubljen in kakš
na  izguba je  z njegovo sm rtjo  zadela K r
ščansko dem okracijo. Slovenska katoliška 
skupnost je  izrekla K rščanski dem okraciji 
globoko sožalje ob tej izgubi.

Štiristrankarska koalicija 
na tržaški občini

K akor smo izvedeli, je  bil pretekle dn i 
že izdelan triletn i program  nove bodoče 
š tiris trankarske  koalicije, ki bo za dobo 
treh  let, do novih volitev, n a  občini pre
vzel oblast -in tako tu d i glavno besedo 
v občinskih zadevah m esta.

K oalicijo sestavljajo  krščanski demo
krati, ki bodo ohranili župansko m esto, 
ita lijansk i socialisti (PSI, pri katerih  je  
tudi lepa kopica titovcev), socialni demo- 
kVati in republikanci,

Zadnja občinska seja v letu 1963
V petek 27. decem bra se je  goriški ob

činski svet zadnjič sestal v letu  1963. Na 
seji so m ed drugim  sklonili, da bodo po
novno zaprosili državni prispevek za raz
na javna dela v -mestu -in okolici.

Ta sklep je  velike važnosti za n as  Slo
vence, k e r predvideva tudi 325 milijonov 
za gradnjo  novih poslopij za vse slovenske 
šole v m estu. Pri glasovanju je prof. B ra
tina ponovil izjavo, ki so jo  'slovenski sve- 
tovavci dali že prejšn je  leto  ob podobnem 
glasovanju, da  goriški -Slovenci ne  bodo 
nikoli prista li n a  to, da bi bile nove šole 
v St-ražicah, ter obenem prosil župana in 
odbor, da  bi pri izbiri k ra ja  upoštevali že
lje naših  ljudi.

Zupan je  vzel izjavo n a  znanje  in  pri
pomnil, da bodo o tem  gotovo razpravljali, 
ko bo po odobritvi zaprošenega prispevka 
vprašanje spet in dokončno n a  dnevnem  
redu.

Sv. Višarje
Ob koncu le ta  je  prav, d a  podamo k ra t

ko kroniko o našem  planinskem  M ariji
nem  svetišču, kam or tak o  radi rom ajo 
verniki treh  narodov.

Božja pot je  biila kot običajno odprta  od 
24. ju n ija  do rožnovenske nedelje. Med 
letom  so  bili rom arjem  n a  razpolago raz
n i duhovn ik i: p. Zilli, p. Gobbo, g. Surina, 
d r. Šegula, g. M. Bely, g. Zuccaglia in  
drugi. Vsem so rom arji iskreno  hvaležni 
za duhovno oskrbo, zlasti pa še g. župniku

f Lojzka Škerk
V -tržaški bolnišnici je  odšla v lepše 

življenje gospa Lojzka Škerk iz znane 
Škerkove družine iz B ajte pri Trnovici. 
Ob obilni udeležbi so jo  pokopali n a  po 
kopališču v Šempol-aju. Svet skupne slo
venske liste  je  izrekel' svojem u članu dr. 
Jožetu Škerku globo-ko sožalje ob izgubi 
njegove m atere. Sožalju se p ridružuje Slo
venska katoliška skupnost v Trstu.

Gojenci v tržaškem semenišču
V tržaškem  sem enišču, je  sedaj 138 go

jencev. Od teh  jih  je  100 v pripravnici in  
v prvih treh  razredih srednje šole. Bo
goslovcev je  15, od katerih  sta  dva v 
Rimu. Za tržaško sem enišče so verniki 
v jesenskih kvatrah  darovali 2 m ilijona 
in  pol lir.

Zvonik v Sv. Križu obnovljen
Pred časom je  zvonik fžtme cerkve v 

Sv. K rižu pri T rstu  dobil v višini zvonov 
nevarno razpoko, tako da je  bilo za dalj 
časa treba ustaviti vsako zvonjenje. Sedaj 
pa je  tržaška občina gornji del zvonika 
spet popravila, tako je  za božične praznike 
že donel glas zvonov. Popravila pa še čaka 
cerkvena ura . Ko bo tudi to  narejeno, ves 
zvonik pa prost ogrodja, tedaj bo sveto- 
k riška cerkev spet nared , da sprejm e vase 
vse, ki so veseli, da je  v vasi tudi k ra j 
molitve in  češčenja božjega.

Tržaška občina je  tud i preured ila  no
tran jo st župnišča, k a r je  bilo nujno po
trebno, saj stavba zarad i -svojih starin 
skih prostorov in  nepraktične razdelitve 
ni več odgovarjala potrebam  m odernega 
župnijskega središča. Za drugi mesec bo 
župnišče dobilo še centralno kurjavo. S 
tem  bo zgubilo svoj sloves ledenice, ki ga 
je  imelo vsako leto v zim skih mesecih.

Rojan
Za praznik sv. T reh kraljev  se navadno 

daje pregled župnijskega življenja. V 
m estnih župnijah je  težko podati točne 
številke o rojstvih, porokah in  sm rtih , ker 
je  večina novorojenih krščenih v bolnici, 
mnogi se poročijo v drugih cerkvah in  tu 
di največ jih  um re v bolnici. Zanimivo je 
dejstvo, da je  bilo v naši cerkvi krščenih 
več dečkov kot deklic, a  po drugi strani 
je  um rlo  mnogo več m oških kot žensk. 
Vseh porok je  bilo 123, a od teh le 80 v 
dom ači cerkvi.

Razne nabirke, ki smo jih  imeli v  pre
teklem  letu v -cerkvi (Marijan-išče, Vinc. 
konferenca, pevski zbor, m isijoni, za žrtve 
potresa, za -lačne po -svetu, za dober tisk) 
so znašale 339.500 lir. Veliko je  bilo darov 
za M arijin  dom. V preteklem  letu  se  je 
znižal dolg za približno 2,400.000 lir. Upam, 
da  se bomo v tem  le tu  močno približali 
našem u cilju, ko bomo lahko rek li: Mari
jin  dom je  plačan! T renutno znašajo dol
govi še 3,200.000 lir.

Pri tej priliki se ponovno zahvaljujem  
številnim  dobrotnikom  za njihovo vztraj
no pomoč.

Stanko Zorko

iz Žabni-c, katerem u so izročene v varstvo 
Sv. V išarje.

Od oktobra do jun ija  je  n a  Sv. V išarjah 
redno sv. m aša  ob 11.15 vse nedelje in 
praznike; sv. m ašo -ima žabniški g. župnik. 
Včasih je  k a r razveseljivo število turistov 
navzočih pri sv. daritvi.

Lepo,število rom arjev  je  v le tu  1963. obi
skalo to M arijino božjo pot. Med skupni
mi rom arji, ki so jih  vodili dušn i pastirji, 
je  treba predvsem  om eniti: M edgorjc
(240 rom arjev), Nova Gorica (105), Rojan 
(180), Vipolže (90), Mossa (120), Ročinj 
(80), Pordenone (115), Sv. Rok - Gorica 
(100), Ločnik (82), Auronzo (63), Štandrež 
(80), G rgar (100), Apostolstvo molitve, Go
rica (100), Dunaj (33), Camposam pietro - 
Padova (40) itd.

Dne 11. ju lija  je  m aševal n a  Sv. V išarjah 
florentinski nadškof m sgr. F lorit, 16. av
gusta in  8. septem bra pa videm ski nad
škof m sgr. Zaffonato. V božjepotni cerkvi 
je  tu d i obhajal g. Luigi Digiacomo svojo 
90-letnico in  svojo 67-letnico m ašništva. Ta 
gospod je  p red  novim letom um rl. Prav 
tako je  obhajal na Sv. V išarjah  svojo 49- 
letnico m-ašniištva g. Cem oj in  30-letriico 
gg. P. Gujon in  V. B irtič. Pa tudi m lajši 
duhovniki so obhajali tu  svoje obletnice, 
kot je  bilo tu d i nekaj porok pri o ltarju  
v išarske M atere božje.

Vodstvo svetišča vošči vsem  rom arjem  
in njihovim  sorodnikom  božjega blagoslo
va polno leto 1964 in vabi n a  srečno snide- 
njo prihodnje poletje.

»Kemizacija« 
sovjetskega kmetijstva

N ikita Hruščev je  končno priznal, da 
krize sovjetskega' km etijstva -niso krive 
sam o neugodne vrem enske okoliščine, am
pak sovjetski sistem , ki na eni strani ne 
daje dovolj zadoščenja onim , ki delajo 
na poljih, na  drugi pa s svojim  monopo
lizmom neracionalno izkorišča m oderne 
tehnološke izsledke za povečanje proiz
vodnje. H ruščev je  mislil, d a  se bo iz te 
slepe ulice rešil z ekstenzivnim  obdelova
njem  deviškifi zemelj. Nekaj le t je  res za 
silo šlo in m u je  uspelo znatno povečati 
pridelek žita. Toda letos se m u je  narava 
m aščevala, tako da n i imel druge izbire, 
kot potrkati na  v ra ta  Zahoda za žito.

Toda šel je  še dalje. Pretekli teden 
je  sklical o srednji odbor KPSZ nalašč za 
to, da razpravlja o km etijski krizi. V svo
jem  poročilu je  naznanil, da  se v  prihod
njih  - letih m isli Sovjetska zveza oprijeti 
intenzivnega obdelovanja zemlje z racio
nalno uporabo um etnih  gnojil, po zgledu 
kapitalističnih držav na  Zahodu. V ta na
m en je  odločil povečati proizvodnjo um et
nih gnojil z m odernizacijo sedanjih  to
varn  te r z zgraditvijo dvesto novih tovarn. 
Investicije za obdobje 1964-70 naj bi zna
šale 42 m ilijard  rubljev (okrog*30 m ilijard 
lir).

Za izvedbo tega n ač rta  »kemizacijc« sov
jetskega km etijstva pa H ruščev potrebuje 
pomoč Zahoda, bodisi v  obliki finančnih 
kreditov, bodisi v  obliki -dobave -strojev 
za nove kemične tovarne. Brez ovinkov je 
povedal, da to zahodno pomoč krvavo po
trebuje.

Iz istega poročila tudi zvemo, da so dr
žavna posestva in  kolhozi -letos oddali d r
žavi 12 m ilijonov ton žita m anj kot leta 
1962, k a r pomeni, da je  bila letošnja le
tina za okrog 20% nižja od lanske.

Napad na Stalina
To tem eljno spremembo v -kmetijski po

litiki je  sovjetski prvak opravičil stem, 
da je  -treba odprav iti neskladnost med 
tempom razvoja v km etijstvu in tempom 
v industriji, k a r  je  povzročilo težak pri
m anjkljaj v proizvodnji. Na očitek sta- 
linovcev (M olotova in  drugih), d a  se po
litika »deviških zemelj« n i izplačala in da 
m ora sedaj Sovjetska Zveza m ilostno pro
siti Zahod žito, je  odgovoril: »Res je, da 
je  vlada bila p risiljena zaradi slabe -letine 
letos kupiti v tu jin i večjo količino žita. 
Pri tem  bi se lahko kdo vprašal, kako 
je  mogoče, da  sedaj kupujem o žito, m ed
tem ko smo ga prej ob nižji proizvodnji 
še izvažali. Seveda, če bi posnemali m e
tode S talina in  Molotova, bi lahko tudi 
letos izvažali žito. Ona dva sta  nam reč 
tako delala, da sta  p rodajala žito v  tu 
jino, m edtem  ko je  ljudstvo v nekaterih 
k ra jih  trpelo glad in pomanjkanje.« — K ar 
se tiče investicij v deviške predele Sibirije, 
pa je  H ruščev dejal, da so se izplačale 
s čistim  pribitkom  treh  m ilija rd  rubljev.

Resnica o sovjetskem sistem u počasi, a 
nezadržno pronica na dan. Ko so časo
pisi na Zahodu svoj čas poročali, da Sta
lin izvaža žito, ki bi ga Sovjetska Zveza 
sam a zase potrebovala, so kom unistični 
časopisi pri nas označili tako pisanje za 
»obrekovanje« Sovjetske zveze. Sedaj je 
sam  Hruščev potrd il to žalostno resnico. 
Kom unisti na  Zahodu pa  so jo  sram ež
ljivo prezrli.

Drobne izza železne zavese
V sovjetskem  Uzbekistanu so ustrelili 

več oseb, ker so tajno proizvajale tkanine 
in jih  prodajale.

V Chunikentu v K azakistanu sta  bili u- 
stre ljen i dve osebi, ki s ta  stali na  čelu 
skupine 34 oseb, ki so krad le  državne iz
delke.

R enata Schneider, športk in ja  iz Vzhod
ne Nemčije, je  bila obsojena n a  šest let 
prisilnega dela zarad i »vohunstva«. Komu
nistični list »Neues Deutsehland« pravi, da

za olim pijado v Tokiu.
Dva M adžara, 20 in  21 let stara , je  so

dišče v Debreczinu obsodilo na tr i leta 
ječe, ker sta se hotela tajno  izseliti.

Glasom češkoslovaškega lista »Prača« 
m anjkajo  nadom estni deli v  takem  obse
gu, da lahko m enjajo  poljedelci gume na 
trak to rjih  kvečjemu vsakih deset let.

Razni kinem atografi v B ukarešti, ki so 
imeli im ena kakor »1. maj«, so  ta  im ena 
sprem enili in  nosijo im ena -kakor pred 
vojno. Kino »Maksim Gorki« -se im enuje 
»Tineretului« (M ladost) in »Aleksander 
Popov« se im enuje »Dacia«.

T ajnik zveze sovjetskih skladateljev  je 
kritiz iral nekatere  člane zveze, češ da n jih  
m uzika »ne odseva zadostno politike ko
m unistične stranke«.

ZA D O B R O  V O L J O

Napredek
Leta 2000. — Učitelj v šoli vpraša učen

ca:

»V kakšnem  znam enju danes živimo?« 
»V znam enju komunizma.«
»Kaj pa pred komunizmom?«

»V znam enju socializma.«
»Kakšna pa je  razlika m ed prvim  in  d ru 

gim?«
»Ne v em !«
»Kako da ne veš, tepec! Pod socializmom 

so dolge vrste ljudi čakale na meso...«
»In kaj je  meso, gospod učitelj?«

O B V E S T I L A

V NEDELJO 19. januarja bo v  K atoli
škem  domu kulturni večer, posvečen tri
dentinskem u koncilu ob njegovi 400-letnici. 
Govoril bo dr. B rajša. Večer bo s skiop- 
tičnim i slikam i. — Začetek ob 16,30.

MOLITEV za zedinjenje kristjanov ob 
molitveni osmini dobite v Gorici - Alojzije- 
višče. — Cena L 2,50 izvod.

ŠOLSKO SKRBNIŠTVO v Gorici spo
roča, da je -na razglasni deski razobešena 
m in is trska odredba v zadevi natečaja  pro
fesorskih usposobljenostmi! izpitov.

D A R O V I

Za Marijin dom v Rojanu: Elka 2.000, 
Ana Ferluga 5.000, Oktavij Piščanc 5.000, 
d r. Lojze Škerl 11.000, B. R. 5.000, A. Na- 
ta li 1.000, G. Bandolli 1.000, Mahne 1.000,
St. 30.000, G. V. 5.000, Vončina 1.000, Ivan
ka Knez 2.500, Gug. Bandelli 2.000, J. Pi
ščanc 2.000, A. Goslar 1.000, Š. S. 3.000,
L. M. 6.000, U. Bizjak 3.000, M ilan Ambro
žič 20.000, A. R aubar 1.000, Štrekelj 1.000,
M. Geržina 1.000, Žerjal 1.000, Širca 1.000, 
Roza Kastelic 1.000, Kavčič 1.000, V iktorija 
De Ross 5.500, družina Žagar 6.000, d ru 
žina Spacal 3.000, E. Rudež 1.000, Giovan- 
na  Bandelli ob moževi sm rti 5.000 lir. — 
Vsem  dobrotnikom  naj dobri Bog povrne! ;

Dr. VRTOVEC JOŽE (jr.)
s p e c i a l i s t  

za ustne in zobne bolezni 
a s i s t e n t  

na zobozdravniški univerzitetni kliniki 
v Padovi 

T R S T  ul. Mercadante 1/1
vogal uil. Carducci-ul. Milano 
tel. 68349

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpoa: 

trgovski L 20, osmrtnice L 30, več 1% 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

m □  R I Š K E
I M O V I C E


